

為中美關係指明方向 向世界傳遞積極信號 習特達共識 全球同喝彩



日前，習近平應邀同美國總統特朗普在布宜諾斯艾利斯舉行會晤，並達成重要共識。美聯社



香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間12月1日晚，國家主席習近平應邀同美國總統特朗普在布宜諾斯艾利斯舉行會晤，並達成重要共識。國際社會積極評價此次中美元首會晤，認為會晤將為中美關係發展指明方向，並向世界傳遞積極信號。

美國庫恩基金會主席、中國問題專家羅伯特·庫恩表示，此次會晤是美中兩國在關鍵時刻舉行的一次元首會晤，令人有足夠理由對兩國關係發展保持樂觀。

美國《全球策略信息》雜誌社華盛頓分社社長威廉·瓊斯說，雙方同意就經貿問題恢復磋商是積極的一步。儘管一次會晤不能解決美中之間所有問題，但這次元首會晤無疑令中美關係重拾積極勢頭。

雙方願意尋找解決方案

美國布魯金斯學會高級研究員達雷爾·韋斯特認為，中美同意通過繼續協商的方式解決貿易問題，將推動兩國關係朝積極方向發展。中美經貿關係聯繫緊密，未來應保持這一態勢。

俄羅斯高等經濟學院東方學教研室主任阿列

克謝·馬斯洛夫說，中美元首會晤達成共識，表明中美雙方願意通過協商找到解決問題的方案。

英國多家主流媒體2日在報道中指出，中美元首會晤成果將給全球經濟帶來積極影響。BBC中文網報道說，中美兩國元首達成共識將給市場注入正能量。

德國柏林自由大學客座教授史世偉說，中美元首達成的重要共識，給兩國接下來要進行的雙邊貿易等多項談判定下基調，提出了目標要求，有利於兩國貿易關係良性互動。

期待將共識落到實處

美國加州中心副總裁戈登·欣克爾說：「這是一條非常令人鼓舞的消息。加州中心和其他很多美國商家一樣，熱烈期待美中兩國達成共

識。」

日本富士總研首席研究員金堅敏說，在國際社會對貿易爭端擔憂加劇的背景中，中美兩個大國同意通過談判解決存在的問題，一定會得到國際社會讚許和市場肯定。期待兩國將共識落到實處，為化解矛盾、打開互利共贏的國際經貿合作新局面提供榜樣和解決方案。

日本經濟學家田代秀敏表示，當今全球經濟聯繫緊密，通過加徵關稅的手段提升本國利益，其結果很可能是得不償失。中美元首會晤並取得積極成果，對世界經濟具有重要意義。

韓國成均館大學成均中國研究所研究室長楊甲鏞認為，中美元首會晤為解決兩國經貿摩擦創造了良好開端和契機，期待兩國增加溝通、增強互信。

外交部：G20峰會推動世界經濟發展

香港文匯報訊 據中通社報道，在阿根廷布宜諾斯艾利斯舉行的二十國集團(G20)領導人第十三次峰會於當地時間12月1日閉幕。中國外交部發言人耿爽昨日指出，此次峰會通過了領導人宣言，發出了積極正面的信息，為國際市場注入了信心和活力。

耿爽介紹，中方認為，此次峰會推動世界經濟發展，各方同意通過對話和行動提振市場信心，抵禦世界經濟下行風險，承諾採取一切政策工具實現強勁、可持續、平衡和包容經濟增長，對外展現了協商解決分歧、團結應對挑戰的積極意願；維護多邊貿易體制，各方認為多邊貿易體制仍有改進餘地，支持對世貿組織進行必要改革。

耿爽稱，G20峰會成果還包括完善全球經濟治理和合作應對氣候變化等方面。他說，此次峰會取得成功，再次證明G20作為國際經濟合作主要論壇，在國際經濟事務中繼

續發揮着不可或缺的重要作用。耿爽同時表示，中方對峰會的成功表示祝賀，對主席國阿根廷所做工作表示讚賞。

中俄印擬聚共識增進合作

此外，在被問及G20峰會期間舉行的相關領導人會晤的情況時，耿爽指出這些會晤發出了支持多邊主義、加強國際合作、促進互利共贏的有力聲音。

耿爽介紹，在金磚國家領導人非正式會晤中，與會五國領導人重申要全面落實歷屆領導人會晤成果，進一步增進團結合作，推動金磚合作在各領域走深走實，為維護國際和平與安全、促進全球增長、完善全球治理發揮更大作用；金磚國家還一致支持以世貿組織為代表、以規則為基礎的多邊貿易體制。

另外，在中俄印領導人非正式會晤中，三國領導人一致同意加強三方協調、凝聚三方共識、增進三方合作，共同促進世界的和平、穩定、發展。

據悉，今年是G20領導人峰會10周年，此次峰會是在國際格局加速演變、保護主義和單邊主義抬頭、世界經濟機遇和挑戰並存的背景下舉行的。阿根廷總統馬克里在峰會開幕時對多邊主義和國際合作表示支持，並指出本次峰會是各國領導人攜手應對挑戰、求同存異以尋求共同利益的機會。



耿爽 網上圖片

古特雷斯歡迎G20達成多邊主義共識

香港文匯報訊 據新華社報道，聯合國秘書長古特雷斯2日發表聲明，對二十國集團(G20)領導人第十三次峰會日前通過宣言，就多邊主義、可持續發展、氣候變化等問題達成共識表示歡迎。

古特雷斯表示，《二十國集團領導人布宜諾斯艾利斯峰會宣言》指出，G20領導人認識到用多邊主義方法處理貿易問題以及改革世界貿易組織的重要性，並重申致力於遵守基於規則的國際秩序的承諾。

古特雷斯說，宣言重申了對2030年可持續發展議程的支持，以及利用所有政策工具實現強勁、可持續、均衡和包容性增長的承諾。「2030年可持續發展議程是聯合國實現公平全球化的全球藍圖，承諾不讓任何人掉隊。」

在氣候變化方面，古特雷斯說，G20領導人還對簽署氣候變化《巴黎協定》的國家表示「非常強烈的支持」，支持他們更好地履行各自所作承諾。



聯合國秘書長古特雷斯 中新社

人民日報評論員：中國將堅定不移走改革開放之路

香港文匯報訊 據新華社報道，《人民日報》今日刊發題為《中國將堅定不移走改革開放之路》的評論員文章。文章指出，沒有改革開放，就沒有中國的今天，也就沒有中國的明天。

文章認為，「中國得益於改革開放，中國將堅定不移沿着這條路走下去。」在二十國集團領導人峰會第一階段會議上，習近平主席深刻總結改革開放40年來中國和世界共同發展進步的偉大歷程，深刻把握世界各國走向開放、走向融合的歷史趨勢，鄭重宣示中國將堅定不移走改革開放之路的堅強決心，為世界和平與發展注入了強勁正能量。

文章指出，今年是中國改革開放40周年。40年來，中國從瀕臨「被開除球籍」成長為世界

第二大經濟體、第一大工業國、第一大貨物貿易國、第一大外匯儲備國，中國人民生活從短缺走向充裕、從貧困走向小康，中國的面貌、中國人民的面貌發生了翻天覆地的變化。40年來，中國堅持打開國門搞建設，貨物進出口總額增長198倍，服務貿易進出口總額增長超過147倍，累計吸引外資超過2萬億美元，連續多年對世界經濟增長貢獻率超過30%，成為世界經濟增長的主要穩定器和動力源。40年改革開放，中國不僅發展了自己，也造福了世界。

文章進一步指出，回首40年改革開放歷程，中國人民更加堅定地認識到，只有改革開放才能發展中國。大道至簡，實幹為要。前不久，我們成功舉辦首屆中國國際進口博覽會，吸引了172個國家、地區和國際組織，3,600多家企

業參展，40多萬名境內外採購商到會洽談採購，再次表明中國支持自由開放貿易，主動向世界開放市場的決心不會有任何動搖。正如習近平主席所宣示的，「中國將繼續深化市場化改革，保護產權和知識產權，鼓勵公平競爭，主動擴大進口。」

文章最後強調，習近平主席宣示：「中國下決心將減貧進行到底，到2020年徹底消除現行標準下的絕對貧困，這個目標一定會實現。」40年來，中國正是以這樣的決心和信心推進改革開放，創造了讓世界刮目相看的奇跡。新時代改革開放再出發，以更堅定的信心、更有力的措施把改革開放不斷推向深入，我們就不僅能贏得中華民族的光明未來，也一定能夠同世界各國人民一道爭取人類更美好的明天。

習特會新聞稿背後的三重深意

香港文匯報記者 葛沖



文匯觀察

備受矚目的中美元首會晤周末在阿根廷上演。中美雙方會後均對外發佈了新聞通稿和聲明等，其中字裡行間透露出了三大重要信息，對判斷中美關係未來走向具有重要風向標意義。

首先，會晤為中美關係定下基調，「經貿戰」必將「終戰」。此次中美元首會晤，雙方達成了停止加徵新的關稅等重要共識，並共同為中美關係定下基調，即「協調、合作、穩定」。不少人擔心，目前中美間的「休戰」只是一時的權宜之計，90天後，中美貿易戰會捲土重來，但在中美領導人已就大原則和大方向達成共識前提下，不管中間會有多少刀光劍影，中美最終將走到一起達成一份「互利雙

贏」的協議。其間，如果美方獅子大開口，相信中方也會兵來將擋，水來土掩。而那種擔心中美關係會因此陷入全面對抗的人，顯然更是杞人憂天了。

其次，中方再次向美亮明台灣問題的「紅線」。中方發佈的新聞通稿稱，習近平闡述了中國政府在台灣問題上的原則立場。美方表示，美國政府繼續奉行一個中國政策。今年初，美國通過所謂《台灣旅行法》，今年以來，美國軍艦已三次過航台灣海峽。美國哈佛大學名譽教授傅高義日前撰文指出，比起貿易戰，美國政府在台灣問題的舉動反倒更危險。台灣問題事關中國核心利益，這一問題不容談判和交易。中方曾多次重申有堅定的決心、充分的信心、足夠的能力維護國家主權和領土完

整。此次中國最高領導人再次向美方重申中國的原則立場，就是再次向美方明確中方的底線。

第三，朝核等重大地區和國際問題美國需要中國。明年初，美朝領導人計劃再次舉行會晤。未來，要真正實現半島無核化，建立並推進半島和平機制，都離不開中國。美國需要中國繼續在半島問題上發揮重要作用。中美均是聯合國安理會常任理事國，又分別是最大的發展中國家和最大發達國家，兩國關係不僅涉及雙邊層面，更牽動地區和全球，未來許多重要地區和國際問題的解決，都需要中美攜手合作。

未來，中美應該並且完全可以攜手合作，互利共贏。